فراخوان هنری رسانه‌ای «میراث نصر»  منتشر شد
همزمان با فرارسیدن ایام تشییع رهبران مقاومت لبنان سیدالشهدای مقاومت، سید حسن نصرالله و شهید سیدهاشم صفی‌الدین، شبکه عصر از تمامی هنرمندان و تولیدکنندگان عرصه هنر و رسانه دعوت می‌کند تا به فراخوان «میراث نصر» بپیوندند.
به گزارش روابط‌‎عمومی شبکه عصر، همزمان با فرارسیدن ایام تشییع رهبر مقاومت لبنان، سیدحسن نصرالله، شبکه عصر، فراخوان هنری-رسانه‌ای «میراث نصر» را با هدف گردآوری آثار فاخر هنری و رسانه‌ای به منظور بهره‌گیری از قالب‌های متنوع هنری برای به تصویر کشیدن روایت‌های ماندگار از نقش بی‌بدیل سید مقاومت در شکل‌گیری و تقویت جریان مقاومت اسلامی، منتشر کرده‌است. به برگزیدگان این فراخوان در هر محور، جوایز ارزنده‌ای اهدا خواهد شد و آثار منتخب از حمایت ویژه برای تولید و پخش برخوردار خواهند شد.
این رویداد فرهنگی-هنری در چهار محور اصلی شامل نقش سیدحسن نصرالله در شکل‌گیری و رشد حزب‌الله لبنان، تأثیر رهبران مقاومت در میان جوامع غربی، ناکامی دشمن و شکست در مقابل حزب‌الله، و نقش ایشان در ایجاد گروه‌های مقاومت منطقه، آثار هنرمندان را در قالب‌های متنوعی همچون فیلم‌نامه، مستند، نماهنگ، پویانمایی، عکس، تصویرسازی، پوستر، خوشنویسی، پادکست و کلیپ صوتی پذیرا خواهد بود. این فراخوان فرصتی برای هنرمندان متعهد فراهم آورده تا با خلق آثاری ارزشمند، گوشه‌ای از تاریخ پرافتخار مقاومت اسلامی را روایت کنند.
محوارهای اصلی فراخوان 
1. «سید المقاومه»
الف) در میان غبار سال‌های جنگ داخلی لبنان، جوانی قد برافراشت که سرنوشت مقاومت را برای همیشه تغییر داد. سیدحسن نصرالله، با دستانی که قرآن را به سینه می‌فشرد و قلبی که برای عدالت می‌تپید، حزب‌الله را از نهالی کوچک به درختی تنومند تبدیل کرد. او با کلامی که از عمق جان برمی‌خاست، جوانان را به سوی مسیر عزت و کرامت فراخواند. در روزهای سخت جنگ، وقتی صدای انفجارها بیروت را می‌لرزاند، صدای رسای او امید را در دل‌ها زنده می‌کرد. با هر سخنرانی، با هر حرکت و با هر تصمیم، پایه‌های مقاومت را مستحکم‌تر می‌ساخت. جوانان با شنیدن نامش، با غیرت بیشتری به میدان می‌آمدند و مادران با دیدن چهره‌اش، فرزندانشان را با دلی قرص‌تر راهی جبهه می‌کردند. سید حسن نصرالله تنها یک رهبر نبود؛ او روح مقاومت را در کالبد حزب‌الله دمید و آن را به نیرویی تبدیل کرد که دشمن را به وحشت می‌انداخت.
ب) در کوچه‌پس‌کوچه‌های بیروت، در روستاهای جنوب لبنان، و در قلب هر عرب آزاده‌ای، نام سیدحسن نصرالله با عشق و احترام زمزمه می‌شود. او فراتر از یک رهبر سیاسی، پدری مهربان برای یتیمان، حامی مستضعفان و صدای رسای مظلومان است. وقتی در خیابان‌های ضاحیه قدم می‌زد، کودکان با شوق او را عمو سید صدا می‌زدند و مادران با چشمانی اشکبار برایش دعا می‌کردند. در روزهای سخت محاصره و جنگ، وقتی مردم لبنان زیر بمباران‌های بی‌امان دشمن قرار داشتند، صدای مطمئن او آرامش را به خانه‌ها بازمی‌گرداند. در میان ملل عرب، او نمادی از مقاومت و ایستادگی شد. جوانان فلسطینی عکس‌هایش را بر دیوار می‌زدند و مردم یمن با شنیدن نامش، امید به پیروزی در دلشان زنده می‌شد. حتی مخالفانش نیز به صداقت و شجاعتش اعتراف می‌کردند.
2. «مقاومت و پیروزی»
الف) قدرت حزب‌الله در ایمان راسخ مردانی نهفته است که با لبخند به استقبال شهادت می‌روند. در دستان پینه‌بسته‌ای که سلاح برمی‌دارند تا از خاک و ناموس دفاع کنند. در چشمان مادرانی که فرزندانشان را به میدان نبرد می‌فرستند و می‌گویند: «برو پسرم، راه حق منتظر توست.» این قدرت در وحدت قلب‌هایی است که برای هدفی مقدس می‌تپند. در شب‌های عملیات، وقتی رزمندگان مقاومت از تونل‌ها عبور می‌کردند، ترس معنایی نداشت. آنها می‌دانستند که پشتشان به کوهی از ایمان و اراده گرم است. در روزهای سخت محاصره، وقتی نان کم می‌شد، همان تکه نان خشک را با هم قسمت می‌کردند. وقتی دشمن فکر می‌کرد آنها را به زانو درآورده، از دل صخره‌ها بیرون می‌آمدند و حماسه می‌آفریدند.
ب) دشمن صهیونیستی با تمام تجهیزات پیشرفته‌اش آمد، اما نمی‌دانست که ایمان از فولاد قوی‌تر است. در جنوب لبنان، تانک‌های مرکاوا در برابر اراده جوانان مؤمن به گل نشستند. خلبانان اف-16 با تمام تکنولوژی‌شان، از مردانی شکست خوردند که جز خدا از هیچ‌کس نمی‌ترسیدند. در جنگ 33 روزه، وقتی همه فکر می‌کردند لبنان سقوط می‌کند، رزمندگان حزب‌الله حماسه‌ای آفریدند که دنیا را متحیر کرد. سربازان اسرائیلی با چشمانی پر از وحشت از مردانی فرار کردند که مرگ را به زندگی ذلیلانه ترجیح می‌دادند. شکست‌های پی در پی دشمن، افسانه شکست‌ناپذیری ارتش اسرائیل را در هم شکست و امید را در دل ملت‌های مظلوم زنده کرد.
3. «آزادیخواهی و وجدان‌های بیدار»
الف) در قلب اروپا و آمریکا، صداهایی برخاسته که حقیقت را فریاد می‌زنند. روزنامه‌نگاران شجاعی که با وجود تهدیدها، واقعیت مقاومت را روایت می‌کنند. دانشجویان آگاهی که در دانشگاه‌های معتبر غربی، پایان‌نامه‌هایشان را به بررسی پدیده مقاومت اختصاص می‌دهند. روشنفکران بیداری که علی‌رغم فشارهای سیاسی و رسانه‌ای، از حق دفاع می‌کنند. در تظاهرات‌های مردمی لندن و پاریس، وقتی هزاران نفر برای حمایت از مردم مظلوم به خیابان‌ها می‌آیند، می‌توان دید که وجدان بیدار مرز نمی‌شناسد. در سالن‌های دانشگاه‌های آمریکا، وقتی استادان شجاع از حقانیت مقاومت سخن می‌گویند، نشان می‌دهند که حقیقت را نمی‌توان برای همیشه پنهان کرد.
ب) وقتی سیدحسن نصرالله سخن می‌گوید، نه تنها مسلمانان بلکه آزادی‌خواهان سراسر جهان به او گوش می‌دهند. سخنان صادقانه و منطق قوی او، حتی منتقدان غربی را به تحسین وامی‌دارد. در مراکز مطالعاتی اروپا، تحلیلگران سیاسی اعتراف می‌کنند که او رهبری است که هرگز به مردمش دروغ نگفته است. در شبکه‌های اجتماعی، جوانان غربی کلیپ‌های سخنرانی او را با زیرنویس منتشر می‌کنند و از صداقت و شجاعتش می‌نویسند. حتی در میان یهودیان ضد صهیونیسم، او را رهبری می‌دانند که برای عدالت می‌جنگد، نه برای نفرت پراکنی مذهبی.
4. «پدر مقاومت»
الف) همچون ماه شب چهارده که راه را به مسافران نشان می‌دهد، سیدحسن نصرالله چراغ راه گروه‌های مقاومت شد. از کرانه‌های دجله تا ساحل مدیترانه، از کوه‌های یمن تا دشت‌های غزه، نام او الهام‌بخش جوانانی است که برای آزادی می‌جنگند. وقتی حشدالشعبی در عراق شکل گرفت، تجربیات حزب‌الله چراغ راهشان شد. وقتی انصارالله یمن در برابر متجاوزان ایستاد، درس‌های مقاومت لبنان راهنمایشان بود. در نوار غزه، وقتی مقاومت فلسطین موشک‌هایش را می‌ساخت، تجربه موفق حزب‌الله را پیش چشم داشت. هر گروه مقاومتی که شکل می‌گیرد، درسی از مکتب او آموخته و هر پیروزی که به دست می‌آید، نشانی از حکمت رهبری او دارد.
ب) وقتی سیاهی داعش بر منطقه سایه افکند، رزمندگان حزب‌الله با شجاعت به میدان آمدند. آنها که روزی لبنان را از اشغال آزاد کردند، اینک برای نجات منطقه از تکفیری‌ها می‌جنگیدند. در کوچه‌های حلب، در دشت‌های دیرالزور، و در ارتفاعات قلمون، مردان مقاومت حماسه آفریدند. خون پاک شهدای مقاومت در سوریه و عراق، درخت آزادی را آبیاری کرد و امنیت را به مردم بازگرداند. در روزهایی که گروه‌های تکفیری به زیارتگاه‌های مقدس نزدیک می‌شدند، این رزمندگان حزب‌الله بودند که سینه سپر کردند و از حرم‌ها دفاع کردند. امروز اگر آرامش به منطقه بازگشته، مدیون رشادت مردانی است که با الهام از رهبری سید حسن نصرالله، جان خود را فدای امنیت دیگران کردند.
قالب‌های پذیرش آثار شامل موارد زیر است:
1- متن: فیلم‌نامه، نمایشنامه، داستان، طرح‌نامه مستند و طرح‎‌نامه برنامه تلویزیونی
2- ویدئو: مستند، نماهنگ، کلیپ، فیلم کوتاه و موشن گرافیک 
3- تصویر: عکس، طراحی، پوستر و اینفوگرافیک/
4- صوت: پادکست و موسیقی
علاقه‌مندان می‌توانند آثار خود را تا تاریخ 15 اسفندماه به آدرس https://survey.porsline.ir/s/3Z2Ntf6d ارسال و جهت مطرح کردن پرسش‌ها به  شناسه کاربری (آی‌دی)  @Asrtv_supportدر پیامرسان‌های تلگرام، ایتا و بله ارسال کنند. 
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